

బిబిఎల్

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్య నాయుడు

సంపుటి 32 * సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి * సంచిక 3

ఇందిరమ్మ కు వీడ్కోలు-

సంజీవరెడ్డిగారికి స్వాగతం!

శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ తనకుండుమాసాల అధ్యక్షత కిక్కిరింపుచున్నది. శ్రీ సీలం సంజీవరెడ్డిగారు ఆ గురూరు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులై వారు. విమిషున్న శ్రీమతి ఇందిరమ్మగారికి వీడ్కోలిస్తూ, శ్రాద్ధి అధ్యక్షుడు శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారికి స్వాగతం తెలుపుతున్నాము.

శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షత యిటీవలి కాంగ్రెస్ చరిత్రలో ఘట్టమైంది.



విమిషున్న కాంగ్రెస్ అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ

శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారి ముందున్న సమస్యలు



వెంగళూరు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ సీలం సంజీవరెడ్డి

పోషణ కరమైన సమాజ స్థాపనాకార్యాన్ని చేపట్టిన కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సీలం శ్రీ, ఆ ఆశయానికి సంబంధించి నిష్ఠన విశ్వాసాన్ని దీనిని ఆలోచనలో, ఆలోచనలో ముంచింది శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీగారి అధ్యక్షత. ఆశయానిగా ప్రజాస్వామ్య సామ్యవాద వర్గాలకు కాంగ్రెస్ నలభై ఆశీ అధి ప్రాయం కాథంగా తిరిగిది వాగధూరు కాంగ్రెస్ కి ర్యాలి కే. రాజకీయంగా నిర్ణయమై పార్టీ తీర్మానే ఆవకాశం కల్పించింది ఇందిరమ్మగారి కాంగ్రెస్. కాంగ్రెస్ లో వుండే మిగిలిన వర్గాలను బయటకు పోయి పోయింది, ప్రజాస్వామ్య ఆశివాదవర్గాలను కాంగ్రెస్ లోనికి రిమిషు ఆహ్వానించింది ఇందిరమ్మ కాంగ్రెస్. ఇటు ఎరువుతెచ్చుకొన్న సామ్యవాద ఆశయం గీట్టక ఎరిమింది కాంగ్రెస్ నుండి బయటకుపోయాలో; కాంగ్రెస్ లో శ్రీ ఆశయం మొదల మొదల అరిమింది బయటనుండి వచ్చి చేరాయి అంటే బయటకు పోవలసివారు ఎ.రి ఎక్కువగా వున్నాలో, బయటనుండివచ్చి చేరవలసివారు అంటే అధికంగా వున్నాని మూట దీనినే మరొకవిధంగా చెప్పాలంటే-కాంగ్రెస్ పోషణ ఆశయాన్ని చెప్పినంతగా చేయడనే నిమిషంలో ఎరిమింది కాంగ్రెస్ నాడులు నిష్ఠను వీడకుండా వున్నాలో; ఆ విశ్వాసంలోకి ప్రజా స్వామ్య ఆశివాద వర్గాలవారుగూడా చేరుటకు ముందుకు రావలసివచ్చింది. అయితే యిటు పోషణలు, అటు చేందాలు కొద్దికావడం జరుగుతూనే వున్నది. ఈ పార్టీల పునర్నిర్మాణం నిర్ణయంగా ఎక్కువ పార్టీ ఆవుతుంటే, కాంగ్రెస్ భావికైఖరిని బట్టికాని చెప్పలేము. మొత్తానికి ఇందిరమ్మ కాంగ్రెస్ దేశానికి మరొక పార్టీనిచ్చింది. వాగధూరు కంభారావమే. ఆరవ్యం కావలసిన స్వరంకొర్రాట్టి నిర్మాణాన్ని త్వరితపరిచింది.

శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షురాలుగా అంతి సల్పవ్యంకా వీ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు తండ్రించే పోషణించిన ముఖ్యసమస్యలను కట్టు దంతో పోషించి, తన వ్యక్తిత్వాన్ని చాటుకున్నది. ఇందిరమ్మ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షురాలు కాకుంటే కేరళలో కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం పోషణకాదు; బొంబాయి ప్రాంత ప్రయుక్తంగా విభజించాలనే నిర్ణయం జరిగింది కాదు; జీ.ఎల్. విద్యుత్ ప్రాంత వ్యతిరేకంగా ప్రజాసావిధానం అంటి కలకత్తా వుండే కాదు. ఈ విధంగా ఇందిరాగాంధీగారి కాలంలో ముఖ్యమైన రాజకీయ నిర్ణయాలు జరిగింది; కాంగ్రెస్ లో శాంతిచైతన్యం తోడికీసిలాడింది; నిష్ఠన పోషణను వంటి ప్రదేశంలో పోషణను చేపూర్చుకున్నది. ప్రతిపక్షయంతో వున్న మైత్ర, కలకత్తా కైఖరి జరిగింది, వున్నది కొద్దికాలమైతూ, కలకత్తా జరిగింది కున్నది ఆమె. కాంగ్రెస్ అధ్యక్షురాలైనప్పుడు ఆమె క్రమస్థాపనలను, అన్ని తాని విషయాల్లో పంకపోయింది. కాని ఆమె కార్యసాధనరాణుగా, ముందువేసిన అధ్యక్షుల కన్నాకీ తీసిపోని వ్యక్తిగా రూపుతెచ్చుకొని, ఆమె నారాజులవారులను పొంది విమిషున్నది. సహకారవ్యవహారం ది.టి. రి. -కాంగ్రెస్ 4.వ కేరళ

జమీనరైతు

శ్రీ వికార, పుణ్య, బహుళ విదియ
15-1-1960 - శుక్రవారం

స్వాగతం!

ఆంధ్రప్రదేశ్ సూతన మంత్రివర్గానికి మా స్వాగతము. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ దామోదరం సంజీవయ్యగారికి, వారి మంత్రివర్గ సభ్యులకు మా ఆభినందనలు.

దేశంలోని వివిధరాష్ట్రాలతో పోల్చినపుడు శ్రీ సంజీవయ్యగారిది విశిష్టనాయకత్వం. దీనికి కారణం కేవలం సేద్యోగిగా ఎన్నిక కావడమేకాదు; నాయకుడు హరిజనుడు కావడంగాదా ఆపూర్వవిషయం. 1937 నుండి-మధ్యలో కొంతకాలం తప్ప-కాంగ్రెస్ ఆధికారంలో వుంటున్నాడు. ఒక్క రాష్ట్రానికిగాదా హరిజనుడు ముఖ్యమంత్రి కాలేదు. కానీ ప్రతిరాష్ట్ర మంత్రివర్గంలో ఒక హరిజనుడు మంత్రిగా వుండాలనే మహాత్ముని సలహామాత్రం విధిగా పాటించబడుతున్నది. కేవలం మంత్రిగానే గాకుండా, హరిజనుని ముఖ్యమంత్రిగా వేసినందుకు, బాపూజీయే బ్రతికివుంటే ఎంత అనందించి వుండేవారో, ఆంధ్రులను ఎంతగా అభినందించి వుండేవారో పూహించలేము ఈ విషయంలో మార్గ దర్శకులయ్యే ఆవకాశం మనకు లభించడం గర్వించదగిన విషయం. దీనికి కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులు ప్రశంసార్హులు.

క్రొత్త మంత్రివర్గంలో పాఠవారికంటే క్రొత్త వారే అధిక సంఖ్యాకులు. అంతేగాక, ఆంధ్రప్రదేశ్ అవకరణతో అదృశ్యమైన ఉపమఖ్యమంత్రి పదవి తిరుగా ఆవతరించింది. 'అజాగ్రత్తనంగా పోల్చబడిన యీ హోదాతో తమహక్కులకు, అవకాశాలకు భంగం వాటిల్లే ప్రమాదం తప్పిపోయిందని తెలంగాణావారు భావించేట్లయితే దానికి ఎవ్వరూ ఆక్షేపించవలసిన ఆవసరం వుండదు. ఆంధ్ర-తెలంగాణా అనే భేదభావపోయి, భావనమైక్యం సాధించబడినదని నాయకులు చెప్పేది యథార్థమైతే ఆ భేదాలకు చిక్కంగా వుండగల పుషముఖ్యమంత్రి శ్యామ్లీ పునరుద్ధరించడం సమర్థనియం కాబోదు.

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవయ్యగారు చెప్పినట్లు, పార్టీ మారలేదు కాబట్టి, విధానం మారవలసిన అవసరంలేదు; మారదని గూడా చెప్పవచ్చు. ముఖ్యమంత్రిగా శ్రీ సంజీవయ్యగారిచ్చిన పృథమ సందేశోపన్యాసంలో భూసంస్కరణలను అమలు జరిపి, భూమి విషయంలోవున్న అంతరాలను తగ్గించి, "దున్నెవానికి భూమిపై హక్కు" కల్పించడం తమ ప్రథమకర్తవ్యమన్నారు. కాంగ్రెస్ నాగపూరు తీర్మానం రైతాంగంలో తిరిగి అలజడిని కలిగించింది. కాంగ్రెస్ సభ్యులు, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ ఆపట్ల విశ్వాసాన్ని, అభిమానాన్ని నడలించజేసింది. కానీ నాగపూరు తీర్మానానంతరం మనరాష్ట్రంలో శ్రీ సంజీవయ్య ప్రభుత్వం రైతుపట్ల అనుసరించిన సానుభూతి వైఖరి కొంతవరకు భయాంభోశపంను పోగొట్టింది. అటువంటి సమస్యను విధానాన్ని శ్రీ సంజీవయ్య మంత్రివర్గం

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

అవినీతి నిర్మూలన

దేశంలోని ఆందరి ఆలోచనలు అవినీతి నిర్మూలనమీద కేంద్రీకరించబడడం కుభ్ర ప్పూర్మై వినయం. ఈ చర్యకు మొదట ప్రారంభించబడిన శ్రీ చింతామణి దేశ్ ముఖ్య, వారిని బలవంతం చేసి రాష్ట్రపతి శ్రీ రాజేంద్ర ప్రసాద్ ఎంతయు అభివందనీయులు. ఉన్నత తరవులలో వున్నవారివై వచ్చే అవినీతి ఆలోచనలను, పీఠ్యానులను విచారించడానికి సర్వాధికారం కలిగియున్న నియమించాలని వీరువుతుంటేనే ప్రతిపాదన సమంజసమైంది, సమర్థమైంది. కానీ ఈ ప్రతిపాదనను ప్రభుత్వమా, కాంగ్రెసు కార్యవర్గము వ్యతిరేకించినా, అవినీతి నిర్మూలన సమస్య ఏదో ఒక రూపంలో తెగుగురు కాంగ్రెసులో చర్యకు రానుండడం చూడించదగిన విషయం. అలాంటి ట్రిబ్యునల్ ను నియమిస్తే, దాని కారణం ఏ మంత్రి, సివిల్ ఉద్యోగి తప్పించుకోలేదనీ, ప్రభుత్వం నశపడే వే కష్టమవుతుందనీ, ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ భావించడం విచారించవలసిన విషయం. ఈవారు అవినీతి ఆలోచనలం చాలా తూక్రిమే పరిమితంగానూ, భౌతికంగా, నైతికంగా దేశానికి పీడాలమైంది. విప్లవకావాన్ని గురించవుంది. అందువల్ల అవినీతి నిర్మూలన వాటియ సమస్య అయింది. సివిల్ వుద్యోగులకేగాకుండా, మంత్రిలు సహితం అవినీతి ఆఠికులుగా లేరు. ఇది నిర్మూలనపడకపోతే, నైతిక వ్యత్యాసమన్న మన ప్రజాస్వామ్యానికి ముప్పు వచ్చిందన్నమాటే. ఈవాటి రాజకీయ రంగంలో, కాంగ్రెసు స్థానాన్ని అక్రమించగల రాజకీయ శక్తి ఉన్నవందంలేదు. బహుశా నెహ్రూ జీవితకాలంలో కేవలం రాజ్యాధికారం చెలాయించడం జరిగిపోవచ్చు. కానీ నెహ్రూ రివ్యూ కేసాన్ని ఒక ప్రాజెక్టుగా నడిపించేకత్తి కాంగ్రెసుకు వుండకాలదు. (దాని విచ్ఛిన్నకర భోలులయి అభిప్రాయానికి ఆసక్తికమిస్తున్నది) కాబట్టి, నెహ్రూ రివ్యూ కేసం కల్లాం

గూడా అనుసరించి, వేదికలమీద శ్రీ అల్లూరు సత్యనారాయణరాజు ప్రభుత్వము చేసిన విప్లవోపన్యాసాఠి భవితంగా ప్రజలలో ఏర్పడిన అపోహలను పోగొట్టాలని కోరుతున్నాము. సోషలిస్టు సమాజ నిర్మాణాశయ సాధనలో ప్రత్యేకంగా విచిత్రపర్లాన్ని బలియిచ్చే పాక్షికవిధానాన్ని అనుసరించవద్దని కోరుతున్నాము. నిత్యపరిపాలనలో అసధికారుల, కుటుంబంగా కాంగ్రెస్ వారుల జోక్యం ఎక్కువగా వున్నది. పరిపాలనలో ఏమాత్రం తిరులేదనే అభిప్రాయం సర్వత్రా వ్యాపించింది. న్యాయానికి, భర్తానికి, సీటికి, నిభాయుడికి రక్షణలేకుండా పోతున్నదనే అభిప్రాయము తెలుసుకొందా పోతున్నదనే ప్రభుత్వం ప్రజలకు తెలుసుకొందా పోతున్నదనే అభిప్రాయం ప్రజలలో ఏర్పడుతున్నది. అది ప్రమాదకరం. ఈ భావాన్ని పోడ్రోలి సటుత్యమైన పాలనను ప్రవేశపెట్టి ప్రజలలో విశ్వాసాన్ని తెచ్చెత్తవలసిన భారం యుకుతున్నది శ్రీ సంజీవయ్యగారివై వున్నది.

గాకుండవుండాలంటే, కాంగ్రెసే మనకు కరణ్యం కావుంది కాబట్టి, కాంగ్రెసుకు సంస్కరించుకోవలసి వుంది. కది పాలకారంగా అవినీతి నిర్మూలనకు బడనిదీ, యిది సాధ్యంకాదు. దీనికి తెగుగురు కాంగ్రెసు ఏ శరీమార్గ మార్గాన్ని నూచిస్తుందో కేచిమాద్దాం.

తృతీయ ప్రణాళిక

దాదాపు తృతీయ ప్రణాళిక స్వయానం యిప్పటికే తేలిపోయింది. ఏవీర్ మధ్యంతరానికిగాని ప్రణాళిక ముసాయిదా రయారు కాదని తెప్పబడుతున్నప్పటికీ, ప్రణాళికా సంఘం ప్రవీణుల వర్తాలు, ఆయారంగా లకు సంబంధించి, తమ నిశ్చయాలను సమర్పించారు. కది లో దల నుండి ప్రణాళికా సంఘము, కేంద్రీయంత్రీవర్గం వైవిధ్యాలపై తీవ్ర చర్యలు జరిపారు. తృతీయ ప్రణాళికా వ్యయం మొత్తం 9, 10 కేల మధ్య వుండగలదనీ; ఈ ప్రణాళికలో భారీ పరిశ్రమలకు, వ్యవసాయమునకు ప్రముఖస్థానం యివ్వబడుతుందని స్పష్టమయింది. ప్రణాళికను కూపాంచించేటప్పుడు, నైజా దురాక్రమణ విషయం గూడ ఆలోచించబడింది. రక్షణశాఖ అవసరాలకు ఎక్కువ ప్రాధాన్య మివ్వబడుతుందట. కానీ తృతీయ ప్రణాళికకు అర్థిక వనరులను సంపాదించడమెట్లా అన్న కేంద్రీయ సమస్య అవుతుంది. రు. 2900 కోట్లు విదేశీ సహాయం; రు. 2600 కోట్లు దేశీయ ఆర్థిక వనరులు (రైత్యులు ప్రభుత్వ రంగంలో వుండే పరిశ్రమల వల్ల వచ్చే ఆదాయం); శస్త్రుల మూలంగా 1600 కోట్లు నేగించాలని ప్రణాళికా కేంద్రీయ అభిప్రాయంగా వున్నట్లున్నది కానీ, యీ విషయంలో కేంద్రీయమంతులకు, ప్రణాళికా సంఘవాటి యింకా అభిప్రాయ భేదాలున్నవి. భూమ్యాదాయలమీద రు. 300/కోట్లు పన్నులు విధించుటకు ప్లానింగ్ ఉప మంత్రి శ్రీ మిశ్రా; ప్రభుత్వ కరంగా ధాన్యం వ్యాపారం సాగించుటను ఆహం మంత్రి శ్రీ యన్. క. పాటిల్; రు. 250

విజయాధిపతి శ్రీ నాగిరెడ్డి చిత్రపటం

దక్షిణ భారత చిత్ర పరిశ్రమ సంస్థ విజయసారథి, 'విజయ' అధిపతి శ్రీ బి. నాగిరెడ్డిగారి తైలవర్ణ చిత్రపటాన్ని, విజయవాడలో ఆంధ్ర ఫిలిం వాణిజ్యమండలి నూత్న భవనంలో, భారత ఫిలిం ఫెడరేషన్ ఆధ్వర్యము శ్రీ అచిల్ దేవ్ ఆవిష్కరించారు. ఫిలిం పరిశ్రమలోని పెద్దలనేకులు శ్రీ నాగిరెడ్డిగారి ప్రతిభను మగుణ సంపదలను గూర్చి ముచ్చటించారు.

విజయవాడలోని ఫిలిం వాణిజ్య మండలి భవనం 1,50,000 రూపాయల వ్యయంతో నిర్మింపబడి, శ్రీ నాగిరెడ్డిగారిచే 11 తేది ప్రవేశోత్సవం జరుపబడింది.

కోట్లు కిర్యాకములు రాబట్టుటకు, త్యాగి విడిటి సీఫాన్లు అమలు జరుపుటకు అర్థిక మంత్రి శ్రీ మొరార్జీదేసాయ్ వ్యతిరేకమై వ్యాక. ప్రణాళికను కూపాంచించేవారికి, దానిని అమలుపరిచేవారికి భిక్షాభిప్రాయాలుంటే ప్రణాళిక ముందుకు పోకల్లా 9 కే 10 కేల కోట్లు ప్రణాళికా వ్యయం, కేసం భరించడం కష్టమని వాదన చేసేవారు కూడ లేవారేదు. కానీ వచ్చే సాతికేంద్రలో కేసం సాదిక్రమిక వంకమై ముందుకు పోకపోతే, భారత చారిత్వము కక్షకు కాబట్టి, ఆ సాతికేంద్రలో కేసం 55 కేల కోట్ల కూపాయలైనా అభివృద్ధి కర్తవ్యం అయి తేయిపోతే వాటియారాయం కండింట్లు కాదు కాబట్టి 10 కేలకోట్లు మొత్తం ఏమం భారంకాదు. ఇదికూడ ప్రజాసహకార మంటే సాఫల్యంబొందగలదు.

పశ్చిమ సరిహద్దు

ఇండియా - పాకిస్తాన్ దేశాల శక్తియ సరిహద్దు కిగాదా ముఖాంతంగా శరీమార్గం గావడం పంకోషించదగిన విషయం. శక్తియ సరిహద్దును గురించి గత కం డ్రాం దేర్లు గా కిగాదా ఏర్పడివున్నది. శక్తియ సరిహద్దుకు — కొంప 7.వ కేరీ

చీల్లీ మిక్చరు

మిరప చెట్లకు ఆమోఘంగా పనిచేసే
స్టాండర్డు మిక్చరు నెం. 2;
సూపర్ పాస్సేటు - ఎముకల పిండి
మావద్ద తయారుగా వున్నవి.
మా మిశ్రమ ఎరువులు ఆంధ్రప్రభుత్వంవారచే రిజిస్ట్రీమక
సర్టిఫికేటు పొందబడివున్నవి.
*** దొరకు చోట్లు ***
వై మి క్చర్లు, కొవలలూరులోని మా మిల్లువద్ద; వెల్లూరులోని మా ఆఫీసువద్ద;
బెల్లూ మాక్కాటింగ్ సొసైటీ - కానీ ఆమంధ సంస్థలలోనూ; అన్ని యూరో
వ్యాపకులలోనూ; కండు మారు - సింగరాయకొండలలోని లోకా ఆండ్ సేక
సొసైటీలోనూ; కావలిలో శేర్లక్ బాలయ్యశెట్టి ఆండ్ సన్సు వద్దకు గొంతుకు.
ఆంధ్ర బోన్ విసాలు కంపెనీ,
ప్యాక్టరీ : కొడవలూరు.
అఫీసు : ప్రొకాపావునపేట (కేరాల నారింతు) నెల్లూరు
ఫోన్ : 67.



1960 లో మనసంగతి ఎట్లావుంటుంది ?

1960 లో మనసంగతి ఎట్లావుంటుంది?

1970 వరకు యుద్ధ ధయం లేదని మన ప్రధాని అభయమిస్తున్నాడు. అందువల్ల 1960 లో యుద్ధాన్ని గూర్చి ఆశేదన మన కళ్ళకు రేడు. కాని ఇటలీ కోశిస్టుడోక్టరు (ఈయన ముద్రసిద్ధుడట-కృష్యేవ-వికాసమా శేకాన్ని ముందే లోకానికి తెల్పుట) ప్రాకృతిక దుస్సంఘటనలనేకం 1960 లో రాగలవని అంటున్నాడు. అనగా కుపానులు, వరదలు, భూకంపాలు ఇత్యాది విపరీతాలుంటవి. అక్కానికి మహా అవస్థపడే మనకు పంటలకు వస్తంవచ్చే వని జరిగితే మన సంకటానికి మేరవుండదు. అందువల్ల మన భవిష్యత్ ఆహార పద్ధతి అంచనాలలో దీనిని గమనించడం మంచిది.

మన కింకా కుభవార్త! తనలో ముచ్చట్లకు పమ్మతిందిన అగ్ర రాజ్యముఖ్యులు సేవలను తగ్గించడానికి తీవ్రపటాయిస్తే, తన దేశంలోని మామూలు మిలిటరీ కక్షని తొలగించి దాని స్థానే రాకెట్ కక్షమీద ఆధారపడి తన బలాన్ని, రక్షణకక్షిని పునర్నిర్మించడం సంభవమని కృష్యేవ లోకాన్ని హెచ్చరించివాడు.

ఇంకొక నూత్న సంవత్సరపు కాగ్ని సుకృష్యేవ లోకానికి అందజేసేవాడు. కమ్యూనిస్టేతర రాజ్యాల ప్రభువర్గాలకు, ప్రజలకు ఇందుమూలంగా తెలియజేయడ మేమనగా ఆఖరుకు కమ్యూనిజమే జయిస్తుందోనో కండ్లు తెరుచుకుని చూడండి' అని రష్యా హెచ్చరించివాడు.

కేరళ ఎన్నికలపై శ్రీ గోపాలరెడ్డి

కేరళ ఎన్నికల ప్రచారానికి పోయిన కేంద్ర మంత్రి శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారిలా అన్నారు-

"కేరళ ఎన్నికల ఫలితం కొరకు ప్రపంచం ఎదురుచూస్తున్నది. నవంబరులో నేను ఇండోనేషియాలో వుండగా డాక్టర్ సుకర్నో యీ ఎన్నికల ఫలితం ఎట్లా వుండబోతుందని అడిగారు. సింగపూరు, మలయా, ఇండోనేషియా మంత్రులు గూడా యీ విషయాన్ని అసత్రీతో ప్రశ్నించారు. ఆ దేశాలలోని పత్రకలు ప్రకటించే విషయాలలో ఒకటి వైనా, రెండవది కేరళ.

"కేరళ పర్యటనలో నాకు, కమ్యూనిస్టులు పరాజయం పొందిన 1955 ఆంధ్ర ఎన్నికల దృశ్యాలు కనుపించినవి. కేరళ ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్-ప్ర. ప్రో. పార్టీ-లిగ్ జత్యసంఘటనకు మంచి మెటారిటీ రాగలదు."

నియంత పర్యరాజ్య ప్రతినిధులకు మాస్టాలో ప్రకటించివాడు.

పై రెండు ప్రకటనలు మనకోట్లకు చాల ముఖ్యమైనవి. రష్యా పక్షానికి, ఇతరుల పక్షానికి సంధిచేసిన తర్వాత, రష్యావలన ఎట్టి ప్రమాదమూ లేదని తెలిస్తే, ఆమెరికాబృందం మీద ఆధారపడిన వారికి గింజరాలను, నాటో సేర్కొనిపోతుంది. వెనకబడిన దేశాల అభివృద్ధికి ఆర్డర్స్ (అత్యవసరం) వుండదు. అసీ) కా ఉద్ధరిత ఆడుగున బడగలదు.

మనకీటు వైనా, అటు రష్యా కొంత సాయం ఎత్తుటికప్పుడు చేస్తూవుంటేనేగాని

మన ప్రకృతిని గూర్చి లోకం కట్టించుకోదు.

వై నా మనకు 1960 లో ఇకోధింగా పాఠశాలకు అంది మనం ఎంత ముక్కునన్నా, నైవా ప్రభువర్గీయులు తమపాటి పాఠులు స్వారు. మనకొంతలో కొరబడి ఒక్కడుగు ఆవలకు కదలకుండా సంప్రదించులకు సిద్ధమే వంటున్నాడు.

దేశాన్ని తన వాణ్యత్వాని పునః కట్టిగా ఏకం జేయడానికి నైహూను ఈ మహావన కాకాన్నిచ్చిన మనో ప్రభుకులకు మనం కృతజ్ఞులం.

శ్రీమొరీష్టు మనకు తన ఆదవపు ఆహారపు పద్ధతిలను అందజేయడానికి ఇష్టపడుతున్నాడు. 1960 లో ఇది ఆంధ్రవత్తుతుంది. మన జనాభా యంతలో క్షయం, కాగా హెచ్చగలదు గనక వాణుగు కాలాలపాటు ఈసాయం మనకు కావలసియుంటుంది. దీనినే ప్రయత్నం జరగవలెను.

ఇంతేగాక రాగుల పంటను మనం విశేషంగా అభివృద్ధి జేయడమని విజ్ఞాని హెచ్చరించేసిన మూడు ఆరులు జరిగితే చాల కాగుంటుంది. మన రాగిమార్కెట్ ఓవల్లనువంటి కదా రాగానికి పరిపోతుందని అనుభవంవలన తెలిసింది. దక్షిణాదిని గోధుమకంపై రాగి ఎక్కువ

కసువూరు కౌలువ స్కీము-పారుదల వివరాలు

శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి

వెల్లూరు జిల్లాలోని కసువూరు కౌలువ చరిత్ర ఆ ప్రాంత ప్రజలందరికీ విదితమే. ఈ స్కీము ఎక్కడో మంజూరై పూర్తయిపోయి ఫలితము యిప్పటికీ అనుభవానికి వచ్చియుండవలసింది. కాని ఆ ప్రాంత ప్రజలు దురదృష్టవశాత్తు ఆ ఫలితములను నోచుకోవలేదు. అచ్చటి రైతులు తట్టుదలవల్లనే తేమి, ప్రజల ప్రతినిధుల నిర్లక్ష్యానుకూలమైన అయితే తేమి ప్రస్తుతము కేంద్ర ప్రభుత్వ మంత్రి శ్రీ బెజవాడ గోపాల రెడ్డి గారి సహాయమువలన అయితే తేమి, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వము ఈ స్కీమును మంజూరు చేసి వారిని తెలుపుటకు పంపింపించుచున్నాము. ఈ స్కీము వాటి విశేషములు ముఖ్యమైనవి. యెట్లుకేల ఇది నిర్మించినందుకు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వానికి ముఖ్యముగా మూడు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవ రెడ్డి గారి వాగ్దేవనాచాలంబుచుచున్నాను.

ఈ కసువూరు కౌలువ వివరాలు తెలిసికోలేముందు దీనికి ముఖ్య ఆధారమై మన వెళ్ళావని సంకతి ఆలోచించాలి. మన వెళ్ళావని ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని ముఖ్యులందరిలో గోదావరి, కృష్ణా బారికాడ్ ప్రధానమైంది. మనకు జిల్లా, ఆగస్టు నెలలలో వచ్చే ప్రధాన వర్షాలుగుపువల్ల ఆట్టోబరు, నవంబరు నెలలలో వచ్చే రెండవ వర్ష ముకుపువల్ల మన ప్యవసాయ తరుణములో కావలసివలసియు మన వెళ్ళావనిలో ప్రవహించుచున్నది. గతకశాబ్దములో మన జిల్లాలో ఈ రెండి రెండు ఆకట్టులు కట్టుబడినవి. మొదటిది సంకం వర్ష, రెండవది వెల్లూరు వర్ష. ఈ ఆకట్టులవల్ల రెండులక్షల యేకరములవరకు పాగు బడి ఆగుచున్నది. వెల్లూరు ఆకట్టుమీద ప్రవహించే వరదల అంచనాజేస్తే గరి ముఖ్యము సంవత్సరాల

ముసుగులో సాగసు తెలుపగలవి

★
 ప్యాంప్
 జ్యూట్
 నైలాన్
 * * *
 పంబర్క్
 సిర్కి
 నైలాన్
 * * *
 కౌన్సిలర్
 కలర్
 నైలాన్
 *
 రాయవరపు
 శంకరయ్య & సన్సు
 CLOTH MERCHANTS
 TELEPHONE : 138.
 ట్రంబురోడ్డు-నెల్లూరు

అదివారం అంగడి పుస్తకం.

కేరళ కమ్యూనిస్టుల అవినీతి

కేరళ రాష్ట్రంలో కొట్టాయంజిల్లా ఎట్టు మనూరు లో విత్తనాలు పండించే శైత్రంకోసం 100 ఎకరాల భూమిని ఒకలక్ష రూపాయలు పెట్టి కొన్నది నంబూడిపాద్ ప్రభుత్వం. ఇది కొండప్రాంతమని సాగుకు అనువైనది కాదని జిల్లా అగ్రికల్చరల్ ఆఫీసరు సలహా యిచ్చినప్పటికీ, దానిని కొన్నారు. కాని యీనాటివరకు ఆ భూమిలో విత్తనాల శైత్రం ప్రారంభించబడలేదు.

ఇటీవల అవినీతి నిర్మూలనాధికారి జేసిన పరిశీలనలో, యీ శైత్రం నిరుపయోగం యజువైందని, స్థానిక కమ్యూనిస్టులకు లాభం చేకూర్చడానికి దీనిని కొన్నారని తెలిసింది.

కాంగ్రెసు ప్రభుత్వ దుబారాను అదేపనిగా యుయ్య బట్టే మన కామ్రేడ్లు తమ ప్రభుత్వ అవినీతికి ఏమి సమాధానం చెప్తారు?

పండించే అవకాశం కలదు. మనం రిజిస్ట్రార్ పాటు కొంత రాగి ఉపయోగించుకుంటే మన తిండికి కొంచెం పుష్టికలుగుతుంది.

వై నాలో పరిపాక్షక మనం కాదనదుతుంటే, కంపౌడియావారు కాయలాండ్ లో కాదనదుతున్నారట. పరిపాక్షక గిగావలు

—కొరవ 7 వ పేజీలో

చిర్రా జగిరెడ్డిగారి ఆకాల మరణం



కూర్మగోదావరీజిల్లా గోపాలపురం జిల్లాలోని కర్ణాటకా వ్యవస్థలకు నిర్వహణగా పనిచేసిన కర్ణాటకా రెడ్డి ఆండ్ కంపెనీ స్టాండ్ హోల్డర్, కంపెనీ అధ్యక్షుడు, కర్ణాటకా యూజిల్లెట్ అధ్యక్షుడు అయిన శ్రీ చిర్రా జగిరెడ్డిగారు మృత్యు గంతో, ౧౯ 29 తేదీ మాచిరాజు మరణించారు. వారి వయస్సు 46 సంవత్సరాలు. పిల్లల విషయం ఏమీ లేదు. ఆస్తుని కోల్పోయిన వారి కుటుంబీకులకు, రెడ్డి ఆండ్ కంపెనీ వారి మా సానుభూతి తెలియజేస్తున్నాము. వారి ఆత్మిక భగవంతుడు కాంఠిని కృపించుగా!

పందిట్ల డి.గోపాలాచార్యులవారి

అరుణ

స్ట్రీట్ టూన్స్

ఆయుర్వేదము (సంవేద) ఎమ్.బి.డి. ఎల్.ఎస్.సి.

ప్రకృత వాతము - తిమ్మెర్లు - మందు మేహములను
 గ్యాస్ట్రిక్ వెన్నుతి చెయబడును. మాతో సంప్రదించండి.
 కైవ్య విభాగం - కవిరాజ్:
 కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,
 కత్తువారి స్ట్రెట్
 కాకర్లవారిపేట - నెల్లూరు

మన్నికల వెసాలకు

గ్యారంటీ రిపేర్లకు

వేన్ కార్పర్, నెల్లూరు

పసిరికలు =
 = **కామెర్లు**
 ప్రయోగపరిచేటటు
 *
 డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
 సంకరాచలంపేట - నెల్లూరు.

శ్రీ సంజీవరెడ్డి ముందున్న సమస్యలు

(ముద్రాపకం)

యాల్లో ఆమె వివేకవైఖరి వలంబించింది. ఆది కాంగ్రెస్ విధానము, సైన్యా విధానము ఆది రెక్కోవలసి వుంటుంది. ఈయన యొక్క పాటుకు ప్రత్యేక ఫలితం వ్యతిరేకంగానే ఆయన కంటి కు గుర్తు గుర్తుంది వుండవలదు.

అందరు అధ్యక్షులకు వలెనే, ఇందిరమ్మకు సాధ్యంగానే సమస్య ఒకటి వుండిపోయింది. కాంగ్రెస్ లోని అంతఃకలహాలు, ముఖాముఖాలు, ఇవి పరిష్కారం కాకపోవడమే గాదు; ఈ క్రింద ప్రకారం, కులజాతి వంటి రాష్ట్రాలలో సంస్థ వుండిన ఇది సవాల్ చేసింది. ఇందిరమ్మ పరిష్కారం చేసే మరొక సమస్య సంస్థలోని అజీనీతి. ఇలాంటి విఫలతలున్నా, రాజకీయంగా ఇందిరాగాంధీగారి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షత విజయవంతమైనది చెప్పక తప్పదు.

కాని దానికే తగిన ప్రజాగౌరవాన్ని, సత్కారాన్ని ఆమె పొందలేకపోయిందనే కొరత వున్నది. అటు సాక్షాత్తులో శ్రీ భేదం, యిటు తెంగుకూతులో శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారి మహాపథిలకు అధ్యక్షత వహించి, ఆచార్య సత్కారాలను పొందారు. అంతకు మించిన సత్కారం పొందడమే శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ, ఏమీలేకుండా నిరసించవలసి రావడం తీరని అపరాధం కావచ్చుంటుంది.

శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారి అధ్యక్షత మీద కాంగ్రెసు అగ్రనాయకులు ఎక్కువ ఆశలు పెట్టుకొనివున్నారు. వారి మాయంలో కాంగ్రెస్ పునరుద్ధింపం పొందగలడనే ఆశ భావం వున్నది. అందువల్లనే తెంగుకూతులో సంజీవరెడ్డిగారికి యిటీవల ఏ అధ్యక్షుడూ ఎరుగని సత్కారం లభించింది. ప్రధాని నెహ్రూగారు వుత్సవంతోనే "సంజీవరెడ్డి కై" అన్నాడంటే, సంజీవరెడ్డిగారి మహర్షి, వారిపట్ల అగ్రనాయకులకు వున్న మహాస్నేహాభిప్రాయము వ్యక్తమవుతుంది. వారి ఆశలకు, పూజలకు తగిలుగా సంజీవరెడ్డిగారు విజయము కాగలరా?

సంజీవరెడ్డిగారిముందు ఆనేక సంక్లిష్ట సమస్యలున్నవి. వాటిలో కొన్ని దేశవ్యాప్తంగానే; కొన్ని సంస్థల మూలకేనేని వైవాదురాక్రమం; తృప్తియ ప్రకారం నుభవమైన దేశసమస్యలు.

భారతదేశం ఎంతటి ఏకాగ్రాణినికీ తీసుకొవలసిన అవసరం, యీసాధున్నంతగా మున్నెన్నమాతేదు. అందుకు కాంగ్రెస్ ప్రజావిశ్వాసాన్ని, అభిమానాన్ని అత్యంత ముగ్ధంగా వహించవలసి వున్నది. అలాంటి పరిస్థితి నేటి కాంగ్రెసువిధానం, సైన్యావిధానం కోమాడరంగా వున్నవాటిని సమస్య, కోమాడరం నేయవలసిన రాధ్యక కాంగ్రెస్ క్రొత్త అధ్యక్షునిమీద వున్నది. అంతటి, అంతకై ఆమె కాంగ్రెసు అధ్యక్షతకు వున్న ఆనేది మరొక ముఖ్యమయిన ప్రకృతినికీ యీతంవలనకే "తేదు" అనే సమాధానం చెప్పకోవలసివుంటుంది. అందువల్ల సంజీవరెడ్డిగారిమీద యీ విషయంలో అంత ఆశపెట్టుకోవడం పొంపాటే కాగలదు.

వ్యతిరేకవాదానికి సమాధానంగా సంజీవరెడ్డిగారిని ఎన్నిక గావించారనే వదంతి వున్నది. వ్యతిరేకవాదానికి సమాధానం సంజీవరెడ్డిగారు గాదు; ప్రభుత్వ విధానాలు అనేది గమనించవలసి. సమాచార వ్యవస్థాపాపాటి సమస్యల విషయంలో సాక్షాత్తు కాంగ్రెస్ కల్పించిన కలనరాన్ని తెంగుకూతు కాంగ్రెస్ సాక్షాత్తుకోవాలి, అధ్యక్షులు ఏ వైపున

ఒకటిగానే వుంటుంది. కాంగ్రెస్ లోని ఒక ప్రాధాన్యతను గా గంగానది పంజీవరెడ్డి గారు విజయవంతంగా ఎదుర్కొని వుండవచ్చుగాని; ఒక వుద్యమానికి, పార్టీకి కాదు కుడుగావున్న రంగానది ఎదుర్కొనగల కత్తిపామర్యం సంజీవరెడ్డిగారికే వుంది.

తెంగుకూతులో భూమిపట్టణం. సమాచార వ్యవస్థాపాపాటి ఒక ప్రధాన వ్యవస్థాపాపాటి కాగలదంటున్నాడు. కైవ్య వ్యతిరేక భావాలే కాంగ్రెస్ కేర విమోచనముగాల కలుగుటకీ ప్రధాని నెహ్రూ) మీద శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారినుండి, వారి అధ్యక్షత స్వీకారం కాగలదు. కాని నేడు నెహ్రూ) నిర్ణయాలు మార్చుకొనగలవలసివచ్చింది, అంటే నేరంకోటి ఒక్క వ్యక్తికా వున్నవా-ప్రజావ్యవహారాలకు అనే సంజీవం కలుగుతున్నది.

కాంగ్రెస్ సంస్థను నేడు ఏ దిక్కున్న ముఖ్య సమస్య ముఖాముఖం, అధికార కాంక్ష, అవినీతి. దీనివల్ల ఆమెలు సంస్థ పతనమయ్యే పరిమాదం కనబడుతున్నది. అధికారంలో వున్న కాంగ్రెసువారికి - తన వారికి మధ్య అసూయకొనకపోవాలి సెరిగి పోతున్నది. సంస్థకొరత వ్యక్తిప్రాబల్యాన్ని, కోర్కెలను చంపుకొనే కాంగ్రెస్ వారిలేదు. అందరూ తమకోరత సంస్థను బలిపెట్టినారే! నాయకుల ఆజ్ఞలను గౌరవించేవారు లేరు; అందరూ వుల్లంఘించేవారే! ఇక అధికారంలో వున్న వారిలో అధికార దుర్వినియోగం, అవినీతి మితిమీరిపోయినవి. ఈ పరిస్థితి దాక్షిణ్య రాజేంద్రప్రసాద్ లోటి నాయకులను గూడా ఆందోళన పరుస్తున్నది. ఈ విషయ పరిస్థితినుండి కాంగ్రెసుసంస్థ బయటపడలేకపోతే, దానివల్ల దేశానికి తీరని అపకారం జరుగగలడనే అభిప్రాయం తేలిపోతేదు. తెంగుకూతు కాంగ్రెసుముందు కాంగ్రెసు పునరుద్ధింపవలసికే రెండు కి మిటిల నిఘాతము లున్నవి. ఈ నిఘాతములే గాకుండా ప్రయత్నం



పద్మశ్రీ విక్రమ్యువారి వెంకటేశ్వర మహాత్మ్యంలో ఏడుకొండలవాడు ఈ చిత్రంలో చెప్పకోదగిన విశేషం తిరుపతిలో ఆమధ్య జరిగిన కుంభాభిషేకము; బ్రహ్మాత్మవాలను చేర్చడం. ధి:కరణకు సంబంధించిగాని, అవినీతి సంబంధించిగాని ఆలోచనలూర్చినపుడు, ఆ వ్యక్తి ఎవరైనా, కలిసంగా చర్చనకొన గలిగినపుడే కాంగ్రెసు మరొకరాలం బ్రతికి ఆవకాశము, దేశానికి సేవచేసే అవకాశము కలుగుతుంది. నేటి పరిస్థితులే గావాలి కాంగ్రెస్ తనకే గాకుండా, దేశానికి ప్రోహం చేయడమే ఆవుతుంది. ఒకవర్గాన్ని బయటికి తరిమియ్యాలి. రాష్ట్రంలోని పార్టీలో విక్రమ గెల కొల్పిన శ్రీ సంజీవరెడ్డి, యిది రాష్ట్రంలో గూడా విక్రమ సాధించగలడనే విశ్వాసం వున్నది.

ఈ క్లిష్టసమస్యల మధ్య తెంగుకూతు కాంగ్రెస్ జగగురున్నా; సంజీవరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహిస్తున్నాడు. నేటి సమస్యల పరిష్కారం మీద నే 1962 ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ విజయం ఆధారపడి వుంటుంది. దీనివల్లనే రాజీయే రెండేళ్లలో కృి సంజీవరెడ్డిగారి సాధ్యతలు ఎంత గురుతరమై: పునామించుకోవచ్చు.
 -మా రాజకీయ పరిశీలకుడు

Wear

City Dresses

for Style

TRUNK ROAD - NELLORE

పాతుడుగారి బాలసంజీవినీ (విశిష్టం)

విల్లల లివర్ ఆండ్ స్ప్రింగ్ వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ సిల్లా పావయ్యపాతుడు ఆండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాడపేట - నెల్లూరు - మదరాసు-1 ఫోన్ నె. 71354 డి.

క్రాంతి-7, సారంగపాటికోవిల కూర్మపేట - కుంభకోణము.

అన్ని మందులపావులలోను దొరకును

స్ట్రీట్ ఆరోగ్య సాభాగ్యములకు

లార్

కెనెడి కుటీరం

నల్లూరు పరిషత్తు

విమర్శకుడు

శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారికి మంత్రిత్వం

ఆంధ్రప్రదేశ్ మంత్రిగా పరిపాలించిన శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి వ్యవస్థాపక ప్రధాన కార్యదర్శిగా అభివర్ణించబడ్డారు.

శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు కనీసం ఆంధ్రప్రదేశ్ అవతరణ సమయంలోనే మంత్రి అయి వుండవలసివచ్చింది. ఇంకా కాలం ఆది వాయిదా వేసుకుంటూ శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి దురదృష్టవేళ కారణమే లేక పంపకం చేయలేకపోయినట్లు కారణమే ఇచ్చారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పాటు అయిన తర్వాత ఏర్పాటు చేయవలసిన పనులు ఏర్పాటు చేయలేకపోయారు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి కార్యకర్త మంత్రిత్వం నిర్వహిస్తున్న నల్లూరు మండలం శ్రీ సుబ్బారెడ్డి, గోపాలరెడ్డిగారి కార్యకర్త మండల సమాజాలకు శ్రీ సుబ్బారెడ్డి. ఆంధ్రప్రదేశ్ మంత్రిత్వంలో ఉండ గోపాలరెడ్డిగారు కావలసివచ్చింది. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పాటు అయిన తర్వాత ఏర్పాటు చేయవలసిన పనులు ఏర్పాటు చేయలేకపోయారు.

సుబ్బారెడ్డిగారు జిల్లా లో విశేషమైన పలుకుబడి గలవారు. నల్లూరు టిప్పుకాక గత పాతకాలానికి ఎదురులేని నాయకులు. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో యితర దిగ్గజాలు ఉన్నట్లు ప్రఖ్యాతిగా వున్నప్పటికీ శ్రీ సుబ్బారెడ్డి గారి కార్యకర్తలను పరిష్కరించారు. సుబ్బారెడ్డిగారికి, సుబ్బారెడ్డిగారి మాటకు ప్రాబల్యం లేని పంపకం జిల్లా లో లేదంటే అతిశయోక్తి కాదు. పుస్తకమండలం లో ఇతర పలుకుబడి, ప్రాధికారం వ్యక్తులు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో యీ నాయకులను పుంటాలో పంపించారు.

సుబ్బారెడ్డిగారి నాయకత్వం యిటీవల రాష్ట్ర వ్యాప్తమైంది. ఈ మాటల కావలసి వచ్చినట్లుగా శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు ఏ మంత్రికీ లేని సమాచారంతో, పలుకుబడితో ప్రముఖులుగా వుంటున్నారు. ఎన్నో రాష్ట్ర సంఘాలకు, స్థానిక సంస్థలకు వారు అధికారులు. ఏటవేటికి వచ్చిన మంత్రికావడం వల్ల వారికి అదనంగా వచ్చే కీర్తి పలుకుబడులేమీ వుండవు; వారు మంత్రిగా వున్నప్పుడు మంత్రికావడానికి వలసిన స్థాయి ఏర్పడుతుంది.

సుబ్బారెడ్డిగారు రైతు పేక్షల రైతు గాడు-స్వయంగానే ద్వం చేయించుకునే రైతు. మంత్రిగా ఉంటే యీ పాటికి పరిశోధనలకు గురైనట్లు వుంటుంది. రైతు సమస్యలు, వ్యవసాయంలోని కష్టస్థితిని యింతగా ప్రత్యక్షపరచగల వ్యక్తి లేదీ మంత్రిత్వంలో చేరాలని తేలికగా పంపించినట్లుంది. శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి వలెనే సుబ్బారెడ్డి గారు గూడా రైతు పక్షపాతిగానే వుండగలరు. వారికి అనుభవము, అభిరుచిగల వ్యవసాయ కాళుగారి, స్థానిక సంస్థలు, సమాజాల కాళుగారి గాకుండా, పరిశ్రమలు యివ్వబడడం వలన పరిశ్రమలకు వీలుపడింది. ఏ కాళు అయినా వున్నట్లుగా చేయగల ప్రతిభ, సమర్థత, సమయజ్ఞత, శక్తి అన్ని సుబ్బారెడ్డిగారి వున్నవి.

సుబ్బారెడ్డిగారిలో, ఏ నాయకునిలో లేని విశిష్ట లక్షణం, పెట్టినప్పుడు అందరికీ అందుబాటులో వుండడం. వారి నాయకత్వ విధానానికి, పలుకుబడికి ప్రతిబలమైన కారణం

గూడా అది. ఆశ్రయించినాడికి - వారు అనుకూలుడు గాని, ప్రతిహతుడు గాని; అది చేయలేనివని గాని, తగినది గాని - అనిచేసి పెట్టడం శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి విశేష లక్షణం. ప్రజాసాన్నిహిత్య నిరాదరణకర్తల విశిష్ట లక్షణాన్ని విడనాడకుండా, అందరికీ ఆశ్రయమిచ్చే లక్షణాలను విడిచివేయి, శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి వలె వ్యక్తత్వానికి ముగ్ధులు కాకుండా వుండగలిగితే, నేటి వారి మంత్రిత్వం రాజీనామా చేయాలి, అది శిష్టాచారం. ముఖ్యమంత్రిత్వానికి సుస్థిర సోపానాన్ని నిర్మించగలవని మా ఆభిప్రాయం. సుబ్బారెడ్డిగారు ఆ అంశాలను అందుకోగలరనే ఆశిస్తాము.

మంత్రిత్వం లేకుండా నల్లూరు సమస్యలను ప్రేమతో గుర్తొనరుతున్నది. పారిశ్రామికంగా, విద్యావిషయంగా, ప్రాంతీయ వ్యవసాయ మూలంగా ప్రతిజిల్లా ఎంతోకొంత అభివృద్ధి చెందుతున్నది. నల్లూరు మార్కెటింగ్ సొసైటీలు ఏర్పాటు అయ్యాయి. నల్లూరులో పాండిట్ల విద్యకు ఒక్కొక్కాళ్ళలాగూడా లేదు. రెండవ ప్రజావిద్యాలయం ఏర్పాటు చేయబడింది. ఇంజనీరింగ్ ఎన్నేటు అభివృద్ధి అయి పుటికీలేదు. నల్లూరు కట్టల సమీపంలో వుండగల వింతలదేవి పశుశాస్త్రం నిర్వహించగల వున్నది. జిల్లా జనాభా, కట్టల జనాభా అవసరాలను కొంతగా నెరవేరుస్తూ వున్నాయి. కేంద్రంలో గోపాలరెడ్డిగారి మంత్రిత్వం కోసం, రాష్ట్రంలో సుబ్బారెడ్డిగారి సమీపత్వం యీ లోటును తీర్చగలవని మందలియులు ఎంతో ఆశతో వున్నారు.

ప్రజల ఆశలను నిరసించడం వలననే బాధ్యత శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి మీద వున్నది.

సుబ్బారెడ్డిగారు మంత్రికావడం వల్ల స్థానికంగా వారున్న పదవులన్నిటికీ ప్రత్యామ్నాయం ఏర్పాటు చేయవలసియున్నది. వాటిలో ముఖ్యమైనది మునిసిపల్ కౌన్సిల్ పదవి. దీనికి వలసగా వున్న ప్రతి పక్షంలో ధోవతగలిన వ్యక్తి అవసరం. కౌన్సిల్ గా, ఉన్న కార్యకర్తలనుండి ఒకరిని నిర్ణయిస్తూ, తేలికగా వచ్చిన ఎన్నిక గా వస్తూనే తెలియదు. కాంగ్రెస్ పార్టీ కార్యకర్తల ప్రాధాన్యం ఏవరికి సుముఖంగా వుంటుందో గూడా తెలియదు. కాని రంగంలో మాత్రం మారుపేరు వివరాలు వున్నవి. క్రొత్త కౌన్సిల్ నిర్ణయం జరిగేటప్పుడు - కాంగ్రెస్ లో యిటీవల ఎక్కువగా లేని సంఖ్యలో ప్రతిపక్షం వారు వున్నారు. కాంగ్రెస్ పార్టీలోని పధ్యులు గూడా మునుపటి విధానం గా మిత్రము వర్తించేది వ్యక్తిగా వుంటే సవలసి వుంటుంది.

సుబ్బారెడ్డిగారు 19 తేదీ వస్తున్నారు

శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు 19 తేదీ తెలంగాణ నుండి తెలుగుదేశం గా నల్లూరు వస్తున్నారు. వారు నల్లూరులో మూడు రోజులుండి, 22 తేదీ ఎక్స్ ప్రెస్ లో హైదరాబాదు చేరారు.

మంత్రిత్వం శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి ప్రత్యేకముగా సూచించబడిన సమాచారం. 12 తేదీ పాండిట్లను ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పంపించి, మంత్రిలు అల్లూరు పరిషత్తు వారాయనారా,



విదేశాల రంగారెడ్డిగారిలో శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు మద్రాసు నుండి తిరుపతికి పోతూ ముగ్గురు పేటలో ఆగి, తేదీ 20 ను సమాధిని స్మారించి పోయారు.

కమ్యూనిస్టు నాయకుని అవినీతి

నల్లూరు జిల్లాలో కమ్యూనిస్టు పార్టీకి ప్రధాన కార్యదర్శిగా వుండిన కలమంచి శంకారయ్య మాజీ అధ్యక్షులు కామ్రేడ్ జోన్నా కొటయ్య గారు శంకారయ్య ధనం 1948-50 న, నైపు అవసరించి భారతీయ ప్రజాపక్ష శంకారయ్య అధ్యక్షులు వ్యాప్తమైంది. చాలా కాలంగా కమ్యూనిస్టుల నిర్వహణలో వుంటూ, గత అక్టోబరు నెలలో జరిగిన ఎన్నికలలో, కమ్యూనిస్టుల వారి నుండి కలమంచి శంకారయ్య విముక్తి పొందిన విషయం పాఠకులకు విదితమే. కొన్ని అధ్యక్షులు శ్రీ కలమంచి సుబ్బారెడ్డిగారు శంకారయ్య పరిశోధనలో ప్రత్యక్షపరచాలని యింటి పడింది. ఈ విషయం ప్రభుత్వ దృష్టికి గూడా తీసుకొచ్చినట్లు తెలుసుకుంటే, శంకారయ్య అధ్యక్షులు అధ్యక్షులు అవుతున్నారని తెలుసుకోవచ్చు.

పోస్టల్ సమావేశం

ఈ నెల 6, 7, తాటిగూడెం శ్రీ యస్. నూజులయ్య అధ్యక్షులు, రెండవ కే.వి.వి. రిపోర్టును నిరసన తెలుపుటకు, మూడవ తరగతి పోస్టల్ కమ్యూనిస్టుల సెల్లర్ కార్యకర్తల సమావేశం, 2, లక్. కాలేజీ ఆవరణలో, జరిగింది. పోస్టల్ కార్యకర్తల రామనాథం, రెండవ కే.వి.వి. రిపోర్టు వలన 20 లక్షల కేంద్ర ప్రభుత్వ కార్యకర్తలకు జరిగిన అన్యాయమును వివరించారు. శ్రీ యి.వి.టి. జయం, బి.వి. కె. మూర్తి, యస్. యస్. మూర్తి గారి మాటల ప్రసంగం వారు, 7 తేదీ, తెలంగాణ రంగారెడ్డిలోని కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షులు జరిగిన పరిశోధన, కే.వి.వి. రిపోర్టును నిరసన తెలుపుట, తీర్మానము, కమ్యూనిస్టులు జరిగాయి.

పట్టాభిరామరెడ్డి జయంతి సమావేశం డి. శ్రీ. కాలేజీ కమ్యూనిస్టులకు రెడ్డిగారి జయంతి, 20 తేదీ, 5 గంటలకు

ఉపాధ్యాయులకు నవంబరు జీతాలు ఇంకా ముట్టలేదా?

నల్లూరు జిల్లాలో వున్నట్లు తెలుసుకుంటే, ఉపాధ్యాయుల జీతాలకు నవంబరు నెలలో ఉపాధ్యాయులకు యింతవరకు నవంబరు నెల జీతాలు గూడా ముట్టలేదని తెలుసుకుంటే, జిల్లా కమ్యూనిస్టులకు ఉపాధ్యాయులకు యిలా ప్రాధాన్యత.

“ప్రజలముగా జీతములు వచ్చుచున్నట్లు, పోస్టాఫీసు వద్ద కామ్రేడ్ల వుండాలి. ఏ నెల జీతం ఆ నెలలో ముట్టినట్లు మా బాధలకు అంతు వుండదు. ఇక నవంబరు నెల జీతాల రాకుంటే మేము, మా పిల్లలు ఎలా అల్లాడిపోవలసి వుంటుందో గమనించండి. అందులో సంక్రాంతి వస్తున్నది. అది ఎల్లా గడవదూ ఆ నెల జీతాల వున్నాయి. ఉపాధ్యాయులకు సంక్రాంతి కేసులకు సంక్రాంతి చేయవద్దని తీరుతుంది ప్రాధికారము.”

ఉపాధ్యాయుల యీ ఘోష పరిపక్వమై పోయింది. తెలంగాణ పేటలో కమ్యూనిస్టులకు జరుగుతుంది అనిపిస్తుంది.

ప్రొగ్రెసివ్ యూనియన్ల వారి ఆధ్వర్యం వుండడం అనిపిస్తుంది.

శ్రీ కొండూరు కృష్ణమాచార్యుల అస్తమయం

గూడూరు హైస్కూల్లో తెలుగు శాస్త్రముగా, గీర్వాణాంధ్ర కవిశాస్త్రము విద్యాంశముగా, శేషారం విద్యానిపుణులుగా శ్రీ కృష్ణమాచార్యులు, తన 75-వ ఏట, యీ నెల 9 తేదీ శరణుపడినారని తెలుసుకుంటే, సంతోషం. సంస్కృతంలో, ఆంధ్రంలో ఆచార్యులవారు పెక్కు గ్రంథాలు రచించారు. వారి సహజ నిపుణతతో, నల్లూరు మండల పాఠశాల రంగంలో ఒక కీర్తి కాని స్థానం ఏర్పడింది. ఆచార్యులవారి అస్తమయం తెలుసుకుంటే, నల్లూరు తెలియజేస్తున్నాము.

మద్రాసు బస్సు క్రింద పశులకాపరి మరణం

క్రొత్తూరు కార్మిక కాలనీ, 14 గోవులను బస్సు క్రింద అంటూ బయలుదేరిన కార్మికులు, శేషారం ప్రాంతాల్లో వుండగా వారి కారు ద్వారా కొట్టి ప్రాంతములను బస్సు (వి.సి.సి. 1042) క్రింద, 7 మైలులో కాకుంటూ వద్ద ఒక పశులకాపరి కడి మరణించారు. ఒక పక్షి కూడా చనిపోయింది.

ట్రాక్టరు ప్రమాదంలో డ్రైవరు మరణం

9 తేదీ రాత్రి నిద్రాంటూ పోయిన ముదిగూరు పనిలో కొట్టెల బ్రాక్టరు వారి కారు ద్వారా కొట్టి ప్రాంతములను బస్సు (వి.సి.సి. 1042) క్రింద, 7 మైలులో కాకుంటూ వద్ద ఒక పశులకాపరి కడి మరణించారు. ఒక పక్షి కూడా చనిపోయింది.

బజారు దరలు

పాత మొలకొలుకులు పుట్టి 1-8	370-0-0
కొత్త మొలకొలుకులు	320-0-0
కొత్త జి. జి. 24	315-0-0
కొత్త	300-0-0
మొలకొలుకులు మొత్తం 185 పా	51-0-0

జిహాన్ రైతు చందా

1 సంవత్సరమునకు	రూ. 10-0-0
6 నెలలకు	5-0-0
నాటి ధర	0-3-0

గూడూరులో యిల్లు ఆస్తుక్రమం

గూడూరు మిట్టపాళెంలో విద్యాశాసన మంత్రి గారు కౌన్సిలర్లతో కలిసి కమిటీ ఏర్పాటు చేయించి తాము మిట్టపాళెం వద్ద రావువూరు 8 అంకణముల స్థలం దానికి సంబంధించిన ఘనములు 22 అంకణముల భూమిని కేటాయించి ఆస్తుక్రమం జరుగుతుంది. ఈ యింటికి లోగడ కాలం రెవెన్యూ యిల్లు అంటారు. వివరములు:

కె. వి. రాజగోపాల్ నాథులు, ఇ. వి. సి. యి. 25కి, ఆస్ట్రేలియా, రంగనాయకుల కేట - నెల్లూరు.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో
S. Cs. No. 588 of 1959.

(1) చిన్న ఆంజనేయలగు వ్యవసాయకారులు పాలివల్ల వెంటకట్టకట్టి - కృతీవారి. యీ వెంటకట్ట వారు దాదా ప్రామిషరీ నోటు తయారు చేసిన ఫోటోలు రాబట్టు కొనుటకు గాను యీ వెంటకట్ట వారు దాఖలు చేసుకొన్నందులకు గాను కృతీవారికి దాదా నోటీసునిమిత్తం 18-1-60 తేదీకి వాయిదా తయరబడి యున్నది. కావున ఆనాడు కక్షలు 10 X 100 పై కోర్టులో ఖచ్చించినా, వక్రీలు ద్వారా గాని హాజరై చివరకు ఆక్షేపణలను యెడల తెలుపుకొనవలయును.

విశాఖపట్నం డి|| ము|| కోర్టులో
O. S. 256 of 57. E. P. 440 of 59. బాగం చార్జెస్ మరియు - వాడులు.

(2) వడ్డారి అక్షయకొండ (కండ్రి) కరటయ్య
(3) యీ. అప్పారావు (కండ్రి) డి.టి. (4) యీ. అప్పారావు (5) యీ. చింతప్పారావు (6) యీ. అప్పారావు 4, 5, 6 క్రమీకారులు (మొ. క. 11) కండ్రి 2-వ కృతీవారి. - కృతీవారులు.

తీర్పు యుక్తులైన 2, 3, 4, 5, 6 క్రమీకారులు ఆనాటికి: వైగా చెప్పబడిన వ్యాజ్యములో దిక్కిన పొందినవారు ఆయన వారు మిన్ స్ట్రీ రాష్ట్రీ యొక్క విక్రీయమునకు గాను మ: విచేసుకొన్నాడు గనక విక్రీయ కృతీకర యొక్క మరతులను నిర్ణయించుటకు గాను 3-2-60 తేదీకి కుదర్చబడినదని యిందువలన నీకు తెలుపదమైనది.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో
S. C. O. 129 of 57. E. P. 369 of 57. వాసిలపత్తరి వెంటకట్ట - వారి - D. H. కక్షలకు విరాహ్యము - క్రమీకారు - J. D. యిందుక్రింద వివరించిన సెన్యుల దాఖలు క్రమీకారు తాలూక ఆస్తిని వైకోర్టు వద్ద 1-2-60 తేదీన యాలము జరుగును. గనక యీ విషయం ఆస్తిని కొనదలచిన యావత్తు మందికి తెలుపదమైనది.

అస్తమిష్యారులు -
నెల్లూరు కి. డి. యీలాకా నెల్లూరు పట్టణంలో చేరిన కల్యాణపల్లె గ్రామంలో కృతీవారికి మాక్కు అనభవంగల వైమాయి సి. కె. 5కి, 55 రు. యి 0-32 ట్లు క్రోల్డ్ కట్టా నె 120 రు. నిర్వ నె 15 రు. మెట్ట యి 0-32 ట్లు కట్ట, కట్ట యి. 4-36 నయావైపులు.

మూల కృతియం రూ. 300/- యి.
- కె. వి. ముల్లారావు - వాది అడ్వకేటు.



నైరకాల్య పారుదల

నూనూరు కేట తాలూకాలో 19 మైళ్ళు పొడవున వుండి, దాదాపు 16 నెల ఎకరాలకు నీటి పారుదల సౌకర్యం కల్పించే నైరకాల్య పారుదల పనులు ముగిసినవి, దిగువనైరకాలకు పారుదలలో వివాదంలేనిది; తమకు నీరు రాకుండా అడ్డగిస్తున్నారనే క్రోధీ రైతుల పిర్యాదులకు, నూనూరు పట్టణ రైతులు, కాళ మాస్టి ఎన్జీ క్యాంటీన్ ఇంజనీరుగారు ఆ గ్రామాలను సందర్శించి, అందరికీ పారుదలలో సమాన భాగమును మిట్టపాళెం పురుషాచార్యులు, ఆ విధంగా వ్యతిరేకంగా తేరుతున్నారని, ఆ విధంగా వ్యతిరేకంగా తేరుతున్నారని, వై గ్రామాలను అడ్డగించినట్లుగా, కట్టెలు పాలిస్ సహాయంతో, క్రోధీవారికి నీరు అందు నట్లు తేలుతుంది.

కనూపూరుకాలువ
(3-వ కేటీ కొరిం)

విద్యార్థులు యింకా చాలాసేద వృధాగా పనిచేసినందున ఈ భూములను మార్చి పనిచేయమనగా ముఖ్యమంత్రి సోమ కె. ల. కనుమల దాటిన రివ్యూత్ లక్షణాల యింకామును "మమలన యెప్పుడు వినియోగము చేసికొంటారు" అని యెదురు చూస్తున్నాయి. యివికాక మనల్లా వ్యవసాయమునకు చాల క్రమీకారులను దిం ది. మమ మండించే ధాన్యము లోక క్రమీకారుల మొనది.

వ్యవసాయమునకు ముఖ్యమైనవి 1. నీటి పంపి, 2. నుక్షేత్రమైన భూమి, 3. ఆనుభవం గల వ్యవసాయదారులు - ఇవన్నీ మనకు వున్నాయి. ఇంకా కావలసినది ఏమిటంటే ఈ సేదను తగు ప్రాజెక్టుల ద్వారా వినియోగించే యేర్పాట్లే. అందుకే ప్రభుత్వము సోమకె. ల ప్రాజెక్టును పరిశీలిస్తుంది. ఈ స్కీము యింకా మంజూరు కావకుండా, యిది అతి త్వరలో సాక్షాత్కరించాలని మనమంతా వైవాన్సి, మన ప్రభుత్వాన్ని తేనుకోవాలి. ఈలో పుగా మన క్రమీకారుల కనూపూరుకాలువ మంజూరు చేసింది.

కనూపూరుకాలువ

ఈ కనూపూరుకాలువ పంపం అంటెట్ట కుడివైపున వియలుదేరుతుంది. 87 అడుగుల వెడల్పు 7 అడుగులలోలికి 4 కంటుకు 1400 కంటుకుల నీటిని వెన్నావడిలో నుంచి ఈ స్కీముక్రింద సాగుబడి అయ్యే 70,000 ఎకరాలకు సరఫరా చేస్తుంది.

కనూపూరు మెయిన్ కెనాల్ పొడవు 24 మైళ్లు. అంటెట్ట నుండి మొదటి అడుమైళ్లు అక్కరకు తాలూకాలో యున్నది. 3 వ మైలునుండి 230 కంటు అడుగులు పని వెల్లూరు వైద్యులను వృత్తి అవుతుంది. రివ్యూత్ వదుతుంటే గ్రామముగా కనూపూరు తిరుగుతుంది. తాటికర్త తిక్కు మట్టు తిరిగి యింకా దక్షిణవైపుకు పోతుంది. మన వెల్లూరుకాలుకాలో కొందరూ గ్రామము మూడుగా వుప్పులూరు ప్రోత్రియము దగ్గరకు వెళ్తుంది. యిక్కడ మూడు గ్రామములు తిరుక్కోని మూడుగా పోయి మూడుగా వెల్లూరు పొడవూరు కనూపూరు 10 వ మైలు దగ్గర చాలుతుంది. పొడవూరు కనూపూరు దాటిపోయిన అక్షయకొండ, కల్లిగల వూడి గ్రామాల మూడుగా కనూపూరు గ్రామము దగ్గరకు వెళ్తుంది. యిక్కడ కనూపూరు చెరువును, మన సర్వేకల్లి ఫిర్యాదు

పారుదలకారు సెంటరు
2 తేదీ జరిగిన సెంటరు ఉపాధ్యాయుల సర్వసభ్యసమావేశంలో, క్రమీకారు ఉపాధ్యక్షుల సంయుక్త కార్యదర్శులు కేరసెంటర్లకు బదిలీ అయినందున, వారిస్థానంలో శ్రీ మతి జి. మి. మి. శ్రీ. పరచారాయణ గార్లను ఎన్నుకొన్నారు. వైపు ఉపాధ్యాయుల సమస్యలను గూర్చి శ్రీ కె. పరిసంహారావు వు క న్య నించారు. - ఎ. క్రీ. నామూర్తి.

పెరుమాట్లపాడు టీచరు
మా సింగిలటిచరు మూజుటిచరు రాధా కృష్ణమూర్తిగారిని చాంగిలకుమార్చి యింకా పరిమళగారిని మాకు తేలుతుంది. రాధాకృష్ణమూర్తి గారేమీ పోయారుగాని, రెండు నెలలైనా పరమ్య గారు మాత్రం పచ్చి చార్జి తీసుకోలేదు. ఒండీకప్పు వుండి టి. జి. కె. కె. పోయారు. ఆలావుంది ఏకోపాధ్యాయ పాఠశాలస్థితి. త్వరగా తోకోకొనెనా నియమించి పిల్లలు తప్పిన అక్షరాలు మనవివారం దయాద గోరవ. - కే. పి. మాలకోండయ్య.

చంద్రశేఖరపురం రోడ్డు
కనూరు తాలూకా చంద్రశేఖరపురం -

ముఖ్యమైన గ్రామాలను వియలుదేరు తుంది.

కనూపూరు చెరువుకు తిరిగిన రివ్యూత్ మెయిన్ కాలను వదలకుటకొని వర్షవూడి, వల్లపాళెముమీదుగా కట్టి నూనూరు పొడవూరు కనూపూరు 10 వ మైలువద్ద చాలుతుంది. ఆ టు రివ్యూత్ దాదాపొడవూరువద్ద కండ్ల యలో కడిపాతుంది. ఈ కనూపూరుకాలువ కంటూరుకాలువగా మ్తానచేసివారు. ఈ కాలనువకు వదలకుటకొని మెయిన్. మెయిన్ కాలనుకు కనూపూరువైపు గ్రామాల మూక్రిమీ ఆయుక్తము చేయబడుతుంది.

ఈ కాలనుకు ముఖ్యమైన గ్రామాల మెయిన్. ఈ గ్రామాల మెయిన్ గ్రామాల దిక్కిలుంటున్నవి. ఈ కనూపూరుకాలువ క్రింద అభివృద్ధిచేచే గ్రామాలు ఈ క్రింద వివరించబడ్డాయి:

- అక్షయకొండగ్రామం వియలుదేరు ప్రాంతిక్రింద కొంకలి, బుజుబజెల్లూరు ప్రోత్రియము, కాకులూరు, వర్షవూడి, కొంత కల్లి ప్రోత్రియము, వాగులవరము మొదలగునవి.
- కనూపూరు గ్రామము వియలుదేరు గ్రామంక్రింద కనూపూరు, వడ్డీపాళెం, వెంటకట్టలపత్రిము, పిట్టిరాళిపాళెం, కొండపాళెం, తిక్కపంపుపాడు, మందరమ్మ పత్రిము, సర్వేకల్లి, కనూపూరు, యిమ్మపాళెం, కుమ్మరపాళెం, నిడిగుంటపాళెం, పునూరుపాడు, కంటపాళెం, ఈవూరు.
- చవటపాళెం, అనకల్లిపాడు ప్రోత్రియం, యిందకల్లి, జంకలకల్లి, ఈదగలి, వూడి కల్లి, తిరుమలమ్మపాళెం, కనలకల్లికేరు, కాగిరాలపూడి ప్రోత్రియము, కొండకమ్మరు, కట్టుపల్లి, బద్వేలు, విడురుపాళెం, వెంకటపాళెం, విడురు, యూచవరం.
- చెరుకుమూడి, కొమ్మలపూడి, బండే కల్లి, కుడికల్లి, మనబోలు, మదమూరు.
- అఖర గ్రామాల వ రక్షారణ తాలూకాలోని వర్షవూడివద్ద యుంటుంది. దీనిక్రింద వర్షవూడి, వీరంకల్లి, కొండుపాళెం, టంకపాళెం, కలివెల్లపాడు, చెరుకుమూడి, కొమ్మలపూడి గ్రామాలలో భూములు సాగు బడి అవుతుంది. గూడూరు పొడవూరుకనూపూరు కండ్లకు మధ్యయన్ను రాజవోలు, లింగారెడ్డి పల్లె, మదమూరు, మనబోలు గ్రామాల లోని భూములనుగూడ సాగుబడి అవుతుంది.

ఈ కనూపూరుకాలువ ప్రాజెక్టు వైచి చెప్పిన గ్రామాలలో ప్రోత్రియములు సాగు బడిలోనికి తీసికొని రావడమేగాకుండా ఇంక వరకు ఆవాసప్రతిపల్ల ఇచ్చిందిపదే 90 చెరువు లకు సమ్యక్తగా నీరు సరఫరా చేస్తుంది.

కెన్సు, అభివృద్ధిపన్ను

ఈ స్కీము ఖరీదు రూ. 70 లక్షలుగా అంచనా తయరబడినది. 70 నెల యింకాములు సాగుబడి అవుతుంది. 8 నెల 5 వందల టన్నుల ధాన్యము అదనముగా కండించబడుతుంది.

ఈ స్కీముక్రింద సాగుబడి అయ్యే భూములకు నిటీకర్షకుడ 75 వంపి 15 యాపాయిల దాదా తీర్చానించారు. యిదివరకు వర్షాధారమువలన పండి భూములకు రూ. 7-8-0, క్రోల్డ్ గా మెట్ట నుంచి యాగానే అయ్యే దానికీ రూ. 15 యి.

యిదికాక "తెలివ్ మెంటు" వార్షిక్రింద యిదికానికీ 100-200 యిప్పులనీ వస్తుంది. క్రమీకారు వర్షాధారము క్రిందవన్ను భూములకు రూ. 100 యి. క్రోల్డ్ గా సాగుబడి అయ్యే భూములకు రూ. 200 యి కట్టవలసివస్తుంది.

(ఈ కాల్య పనులకు కొంత మొత్తుల వివరించుదానిం. - ఎం. జి. కె.)

శివారాత్రి పద్యాలు

సంజీవయ్య

కాట్టెరిగి శీతోబాదె
పుట్టిన నక్షత్ర బలము పూజాఫలమో
కట్టిరి కట్టము, మాట్టో
కొట్టెకాన్ ముఖ్యమంత్రికొల్వొ ఆద్యప్రమ్.

ఆరితేమోను ఆంధ్రసాహిత్యంలా,
సెక్కుదగినవక్త, గొప్ప పోయలు
పుండరగినవ్యక్తి పుట్టోడు గాదయ్య
పత్తగల్గయిన సంజీవయ్య.

ఏ. సి. రెడ్డి

నిత్యకుమారి ఏ. సి. వెల్లూరుపుర్రేవు
మంతిరాయె ఆంధ్రమండలమునకె
యింకమంచివారు యీత్రక్కలేదంది
ఆంధ్రాభివృద్ధి ఆమిరకలుతు.

ఏను క్రమై వెలివి ఏదాడ్రెండటె
అనుయ్యమంత్రి యాకడంచు
మఃము గీటుచెడితె, మాటంటె, కెక్కుడు
జరిగి తీరుతుంది తిరుగులేదు.

రష్యోరాకెట్టు

రష్యోరకెట్టు రాకెట్టు సృష్టింది
వైకే వదిలిపెడితె ప్రతికోశు
సాగడసాగివారు ప్రాక్టోస్తూపమ్ము
దాన్నికూర్చి ప్రింటు దండగంది.

రావదానుగుండు, రామాయణమహాకావ్యం
చంద్రమండలముపై చాలసార్లు
వైకేత్రయాత్రచేసి జయభేరి మోగించి
యెత్తె ధ్వజము, రష్యో యొక్క కేసు?

రీటాడ్యాన్సు

ఆంధ్రీతార రీట ఆలదంచె వెల్లూరు
శేలత్రజలు దొనువోలు బట్ట
పంకండుచాలు బంగారు రీటమ్ము
మొక్కచాది నేను మూర్ఖువోతి.

ధాన్యంధరలు

కచ్చగుంటెరైలు సాపిష్టిశీతాలు
వోర్వలేవు, ధరలు వోవంటయే
కుటిసాన రైతు గుల్లారిసాయ్యా
బక్కెటిక్కి ఎట్లు బ్రతుకుతారో.

కాఫీ తినుకొనియె ఆఫీసుకేం చేస్తే
వైఖ్యుడ్రెప్పి కోకా పాన్టో షేడో
కొక్కపాన్టో, రైతు కష్టాలుపడ్డాయి
నాకు బలదంటావ్ క్యాలుమే?

కాడిగిర్రెంతో? కట్టెంతో? పారెంతో?
వైసనేడవెంతో? కన్నులెంతో?
శేఖరెంతో? మారె తెక్కెసిచెప్పండి.
రైతు ఖర్చులెంతో రాబడెంతో?

రక్తదాత

ఉన్న వెన్నునంత పూజ్యోర్వోస్తావు,
దప్పి వెనకయింతు దానుకోవు,
యిది నవీయగము ఏంజేసి లాభంల
వల్లుయిల్లుగుల్ల వడ్డి రాదు.

ఇదీ లోకవృత్తం

(3 వ పేజీలోంచి)

శేరలం 'యిజము'లను బట్టి చెప్పేట్లులేదు.
పరిపాక్షాత్తుకోట్లూ ఎక్కడో ఒకప్పుడు ఒక
తగాదా చెప్పేట్లున్నది.
సాధారణంగా మంచి పోయగు మాయకుని
యింట్లు మాయకుంటాము. కాని దేశాలకు
మరిగి పోయగు అనేది తేనేదేదో వాయగు

అంటే విడుగు ఆశేభావన పుండవలసిందేదా?
ఇండోనేషియాలో వ్యాపారాలు, సాహ
రాలు (బ్యాంకులు చున వాటాకొట కెట్టియ్య
వలె) తేసి చుండడాకా చలాయెస్తూ పుండేవి
పంకమ్మలైన వైవాహారిక 'పంకేయిలు'గా
ఇండోనేషియాను కరిగిస్తే, వారిని 'ఆఫ్ఫుదా
చులుగా' పంకమ్మల విశోధనలైన 'వ్యాధ్య
నిర్మల క్రమీకర్తవం వర్తిస్తే వైవాహారిక పరిగ
డిస్తూన్నారు. దేశభక్తి తేవే దేశాభిమానం
పరిపాక్షులు చాటిపోగలరు; 'యిజము'ల
పాక్షులనుకూడా చాటిపోగలరు.

మన దక్షిణాది వ్యాపారలను బద్ధాచారు
కరిమిలే మనం లోకోపచారానికి వరిచి
పూరుతున్నాము. మన క్రమీకర్తవం వారి కేవల
మవలంబిస్తే 'ఇది పుత్త బూర్జువాప్రభుత్వం'
అని వాచుకొంటే లంటాకేమోనని మనం
భయపడ్డాము. లంకలో (సింహళం) మన
కరిమితి ఆపేవున్నది.

కాని వైవా 'బూర్జువా' కాదుగనక,
బూర్జువాప్రభుత్వం ప్రకర్మిస్తే రాధశేదేమా!
ఈ లోకం ఆతి విచిత్రమైంది.

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

(2 వ పేజీలోంచి)

పంబంధించి ఉభయ దేశాలమధ్య ఆయిదు
తగాదాలున్నది. వీటిలో నాలుగు కంబాల్
సాగ్రింతంగా రాడ్ క్లిఫ్ ఆవార్డు ఆవ్యయము
నకు పంబంధించింది. ఆ యిదవ తగాదా-

కల్పితు పాకిస్తాన్ లోని సింధుప్రాంతం, బాంబే
రాష్ట్రంలోని మధ్య కేంద్ర రాజా లోని
రాజ్ బెక్ ఆకే 200 ఎకరాల కనువుల
వీరుకు పంబంధించింది. కంబాల్ లోని తగా
దాలు- ఫోలోవూరు కల్పితులోని పట్టణ
వదిమిదగలకులేనంటే, పుస్పివాలా హెడ్
వరుక్కు; కల్పితు పాకిస్తాన్ లో లాహూర్
జిల్లా పరిపాక్షులకల ఆన్యుకేవర్ జిల్లాలోని
చాకోలకేక, సారామూర్తా గ్రామాల పరి
పాక్షులకు పంబంధించింది. ఈ పరిపాక్షు తగా
దాల విషయం, 1958 లో భారత ప్రభాని
శ్రీ కె. ప్రసాద్, ఆహాటి పాకిస్తాన్ ప్రభాని
శ్రీ ఫిరోజ్ ఖాన్ మున్షి మధ్య సమాలోచనలు
జరిగినవిగాని, సమాధానంకడంలేదు. తర్వాత
1959లో మనకామక వెల్లూ కార్యదర్శి శ్రీ ఎం.
కె. దేశాయ్ యీసమస్యపై సమాలోచనలకు
కరాచీ వెల్లూరుగాని వారికొప్పి ఫలించలేదు.
మరలా యిప్పుడు యిండియా పాకిస్తాన్
ప్రభుత్వాల ప్రతినిధివర్గాలు, కల్పితుపరిపాక్షు
గురించి X కే కమిటీలగా కరాచీలోను,
ధిల్లీలోను సమాలోచనలు జరిపి ఒక ఆంగ్లీ
కారానికి వచ్చారు. మన కల్పితునిధివర్గానికి
శేంద్రీకుంత్రి ఎన్ డాక్ ష్యూజీసింగ్, పాక్
కల్పితునిధివర్గానికి శ్రీ కె. యం. షేక్ అధ్య
క్ష్యం వహించారు. X కే ఆఫ్ఫిషరులో తూర్పు
పాకిస్తాన్ పరిపాక్షుల తగాదాను వీరు
నుమ్మచ్చావం గా పరిష్కరించ X కిగాదు.
నాటి మిత్రభావమే, కల్పితుపరిపాక్షు తగాదా
సమాలోచనలలో కూడ వెలకొన్నది. పాలం

పంజాంగం

గృహారంభ ప్రవేశ ముహూర్తములు
10-2-1960, 17-2-1960 తేదీలు

విద్యుష్ట ముహూర్తములు.

జనవరి తిరులు

16 కవి విదయ	ఉ. 7-2 Xం. ప.
17 ఆది తియ	ఉ. 7-40 Xం. ప.
18 సోమ చుతి	ఉ. 8-2 Xం. ప.
19 మంగళ కంచయి	ఉ. 7-49 Xం. ప.
20 బుధ వస్తీ	ఉ. 7-4 Xం. ప.
21 గురు ఆప్తమి	తె. 4-40 Xం. ప.
22 శుక్ర వచయి	రా. 2-15 Xం. ప.

- నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

విమానాక్రమణలో, ప్రవేశించు ఆయురూ
ఖాన్ - కల్పితు శ్రీ కె. ప్రసాద్ సమాలోచ
తర్వాతి ఉభయదేశాలమధ్య విద్యుష్ట ముహూ
ర్తములు, పరిపాక్షు తగాదాల కరిమిచ్చారానికి
కోహదమిచ్చింది. కేంద్రరాజాలోని రాజ్
బెక్ ఆకే అంకంమీద కప్పు, మిగతా గాల్లు
అంకాల విషయంలో యిచ్చివుచ్చుకోవడం
వ్యాధా ఉభయ దేశాలమధ్య ఒడంబడిక
కుదిరింది. ఇట్టే కాక్పితు సమస్యనుకూడ కరి
ష్కరించుకోవలెనంటే, ఇండియా పాకిస్తాన్ల
కల్పితులందరూ ఎంతో మార్పిస్తారు. అందుకు
ఉభయదేశాలు ప్రయత్నించడం ఆవసరం.

మీ ఉత్తరాలు పెందరలే బట్టడా చేస్తాము

సూర్యనారాయణగారు,
దీ నగర్,
విజయవాడ (2)


చిరునామాతో
జోన్ నెంబరు
వ్రాయండి

పెందరలే నగరాలు అనేక కేసులు బట్టడా కోసుకుగు వీటిలోపడతాయి.

జోన్ నెంబరునుబట్టి సార్టింగు ఏకంక్రీకరింకడం, మీ ఉత్తరాల
బట్టడా త్వరగా జరుగుతుంది.

జోన్ నెంబరు పైన వ్రాసి వున్న భవోలు తిన్నగా ఆ బట్టడా కోసుకే
కంకలయతాయి.

జోన్ నెంబరు వ్రాసేదేని కేసులుకు సార్టింగు నీమిత్తం వ్యవధి
నకుతుంది కనుక బట్టడా ఆలస్యం కావచ్చును. మీ పూర్వో కేసులు
బట్టడాకు కోసులు ఏర్పడివుంటే, మీకు కాయిలు వ్రాసేవారికి మీ
తిరునామాతోబాలు ఆ జోన్ నెంబరుకూడా వ్రాయవచ్చి తెలియజేయండి.



మీ ప్రాకర్యంకోసం మాతో సహకరించండి

తంబి, తపోలా కే.బి

DA 59/54



హైదరాబాదు లేఖ

విజయోత్సాహంతో హైదరాబాదు వచ్చిన శ్రీ సంజీవరెడ్డి, ఓటమితో నిష్క్రమించారు!

ఆంధ్రులు శేషచేష్టానా చక్రవర్తియని దానికి దామోదరం సంజీవయ్యగారిని కొత్తి ముఖ్యమంత్రిగా ఎన్నుకోవడం విశేషాధారం. 1952 సాధారణ ఎన్నికలలో ముఖ్యమంత్రి, మంత్రులు కాదగిన నాయకులందరినీ తెలుగు వోటర్లు ఓడించి అధ్యక్షతీయంగా ప్రవర్తించారు. పార్టీలో అధిక సంఖ్యలోని వారు అందన వున్నారని విశ్వసించుకున్న అల్లూరు సర్వకారాలయం గారు కాని, సంజీవరెడ్డి గారికిటి వాయి వారు బలవంతంగా వారు ప్రవృత్తమందరెడ్డిగారు కాని, తెలంగాణా పితామహుడు కొండా వెంకటరంగారెడ్డిగారు కాని కాక దామోదరం సంజీవయ్య ఏకగ్రీవంగా కాంగ్రెసు కామిటీని ఏర్పాటుచేయడం ఎన్నికల వరకు దానికి మహత్తరమైన రాజకీయ ప్రాముఖ్యతల సంఘటన.

కొత్తమంత్రుల శాఖలు

- శ్రీ దామోదరం సంజీవయ్య మంత్రి నిర్ణయం ఎవ్వరెవ్వరు ఏయే శాఖలు నిర్వహించేది దిగువ యిస్తున్నాము:
- శ్రీ దామోదరం సంజీవయ్య ముఖ్యమంత్రి: శరిపాలనా వ్యవహారాలు, కాంతి శిక్షణలు.
- శ్రీ కొండా వెంకటరంగారెడ్డి ఉపముఖ్యమంత్రి: రక్షణ, భూసంస్కరణలు, రిజిస్ట్రేషన్, స్టాంపులు, జాగీరు శరిపాలన.
- శ్రీ అల్లూరి సత్యనారాయణరాజు పి. డబ్ల్యు. డి. నీటిపారుదల.
- శ్రీ యస్. బి. వి. పట్టాభిరామాచార్యుని విద్య, రవాణా.
- శ్రీ పిడతల రంగారెడ్డి స్టాంప్, అభివృద్ధి, స్థానిక శరిపాలన, సమాచారం.
- శ్రీ కల్లూరు చంద్రమౌళి మతాదాయ గర్భావాయంపట్టణ, సహకారం.
- శ్రీ కాసు బ్రహ్మానందరెడ్డి అర్ధిక, న్యాయశాఖలు, కోర్టులు, జైళ్లు, వాణిజ్యపన్నులు.
- శ్రీ మందుముల నరసింగరావు హోంశాఖ.
- శ్రీ మల్లిపూడి పల్లంరాజు ఆటవి, శుభాశంకలు, కార్మికశాఖలు.
- శ్రీ పి. సి. నుబ్బారెడ్డి శరిశ్రమలు, గృహనిర్మాణం, మినిస్ట్రీ పాలిటీలు.
- శ్రీ పి. వి. జి. రాజు ఆరోగ్యం, వైద్యశాఖలు.
- శ్రీమతి మనూమాబేగం సాంఘిక సంక్షేమం, సాలార్ బంగ ఎక్సైజు, మన్లింగ్ ఫం.
- శ్రీ నూకల రామచంద్రారెడ్డి నిర్మలశాఖ, ఆహారం, యువనియోజనం, కాన్సర్వేషన్, మార్కెటింగ్ శాఖలు.
- శ్రీ కొండా లక్ష్మణ్ అధికారిక శరిశ్రమలు, ఎక్సైజ్ శాఖలు.

ప్రాముఖ్యతల సంఘటన. "సంజీవరెడ్డి" అని "రెడ్డి" మాత్రమే పోయి "సంజీవ" మిగిలింది సంజీవయ్య గారిని ఎన్నికైనందుకు అభినందిస్తూ సంజీవరెడ్డి గారు చెప్పారు. కాని నిజానికి వీరిద్దరి వ్యక్తిత్వాలలో చాలా తేడావుంది. సంజీవరెడ్డి గారు వక్ర, మూలా రాజకీయాలలో ఆరితేరినదిట్ట. కిరణగా ముట్టాడారు. కఠినంగా ప్రవర్తించగలరు. సమర్థవంతంగా శరిపాలించగలరు. భయం భక్తి, రెండూ ప్రేరేపించగలరు. కటిష్టంగా వ్యవస్థీకరించగలరు. ధైర్యం, సహనం, కృతాశం కరువారక ఆయన సామ్యులు. శరిపాలనలో ఏకాగ్రతను కృతనిశ్చయ్యాన్ని, ఫలితాలను తెల్లచేయకుండా ముందుకు తోడుకొనిపోయే వారం వక్ర కృతాశం కరువారక సంజీవరెడ్డిలోనే మనకు కనకద్రాయి. కృతాశం లాటి ముందాతనం తెలింపు లేకపోవడమే ఆయన బలహీనత. సంజీవయ్య విద్యావంతుడు, సంస్కారి, మితభాషి ఆయనా మృదుభాషి. వక్ర. కఠి. నివాదం, తగవులాటలు కాక ప్రకాంతక సామరస్యం కోర్తారు. కవికృమైన రాజకీయ జీవనం, దీర్ఘకాలం మంత్రిగా గడిచిన ఆయన భవం ఆయనకు పెట్టినకోట. కృతనిశ్చయం, వ్యవస్థయం ఉన్నా దాన్ని సరించగల ఆలవాటు ఆయనకున్నదో లేదో ఇతరుండు కాని నిరూపణకాదు. ఈ గుణాలు ఆయనలో లేవనే ధోరణిలో సంజీవరెడ్డిగారు కృతనిశ్చయం కాని అని చాలా కఠినమైన ధోరణి. కొత్త మంత్రివర్గ సభ్యులను యాస్త్రీ ఆయన వ్యవస్థయం అంతగా కనబడనివారు నిజమేగాని వివరించు ఇచ్చేయండు కొంత కాలం తేదివుండడం ఆవసరం. మిత్రుల అందడంవలనో, విజయోత్సాహంతో సంజీవరెడ్డిగారు మూడు సంవత్సరాలలో ఆంధ్రప్రదేశ్ రాజధాని కి వచ్చారు. ఆయనవారు చేతక వరులశని విధంగా శరిపాలనా వ్యవహారాల్లోను, కాంగ్రెసు వ్యవహారాల్లోను నాయకత్వం వహించారు. రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి కంటే ఘనమైన తదవీకి ఎన్నికైనప్పటికీ, ఓటమితో, మిత్రులలో కృతాశం కరువులుగా, ఈనాడాయన హైదరాబాదు వగరన్నాంచి నిష్క్రమించారు. ఇందుకు మిత్రుల తదవీవాంశ వరత్వం, అధికారదాహం ఎంత కారణభూకమో, సంజీవరెడ్డిగారిలో ఇటీవల దాదమాసిన ప్రకాశ్యామితీరం ధోరణికూడా అంత కారణమని చెప్పవలసి వుంటుంది. బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు తన తరువారక ముఖ్యమంత్రి కావాలని ముందుగానే నిర్ణయం చేసుకొనడంకంటే, తన మిత్రులుగా వుంటున్న వారందరినీ పిలిచి ఒక సమష్టి నిర్ణయానికి వచ్చేయకముందే తన తరువారక ఆంధ్రప్రదేశ్ ఎంతో గౌరవ ప్రదంగా, కృతనిశ్చయంగా వుండేది. ఏమైనప్పటికీ రాజకీయ ప్రకాంతక, స్థిరత్వంవలన కోవాల ఆంధ్రప్రదేశ్ గతించాయని భావించవలసి ఉంటుంది. నూతన మంత్రివర్గములో శరిపాలనా వ్యవహారాల శరివయం ఆయనకు లేనివారు చాలామంది ఉన్నారు. యిది కృతనిశ్చయంతో ప్రేయస్కరంకాదు. (11-1-60.)

హెచ్చరిక

నెల్లూరుకు వచ్చిన స్టాకహాన్ షేట కాపు రిస్తుడు గుండ్లపల్లి కృతాశం కెట్టిగారి మనుచుడు, గుండ్లపల్లి వరశింహులకెట్టిగారి కృతనిశ్చయం గుండ్లపల్లి కృతాశం కెట్టిగారు యిప్పుడు మైసూరులో వున్నాడు. ఆతను మనవ్యవస్థలలోనే తలవండుతుంటే తెలియకుండా యికిరులను మోసముచేసి ఆత్మలు చేయించుచు వారా చేయించుచున్నాడు. వాల్లవ ఫారం చదువుచున్న వీరికి తలవండు వ్యవస్థలను చున్నాడు. ఆతను దుష్టతోపాద సహనము చేసి యింటిలో వారిలో తగవులు పెట్టుకొని విచ్చలవిడిగా తలవండుచున్నాడు. అందుచేత ఎవరుగాని ఆతనికి ఏలాటి ఆత్మలు ఇవ్వకుండకు. అట్లు ఇచ్చినచేత చల్లచేరువు. ఆతను మైసూరులో వుండుచేత స్వాస్థ్యకరులు కొందరు ఆతనిని మోసముచేసి ఆతని అవినీరులకుగా వ్యవస్థలను గుండ్లపల్లి హెచ్చుమొత్తములకు కొంతమంది కత్తెలులు ప్రాయించుకొనుచున్నారని తెలియచున్నది. ఆతను చేయించుకొని ఆతని తలవండులకుగాని-కట్టుంబమువకుగాని ఏలాటి సంబంధములేదు. కావున యావస్థయిది ఇందువలన తెలియజేయ జేమనగా ఆతనికి ఎవ్వరు యేలాటి కాశీలుగాని-ఆత్మలుగాని ఇవ్వకుండవని, అట్లు ఇచ్చినచో అట్టికాశీలు-ఆత్మలు చల్లచేరవని మమ్మడిద్దరింకూడవని తెలియజేయవలసింది.

—గుండ్లపల్లి నరశింహులు,
C/o జి. ఆర్. కృతాశం కెట్టిగారి వద్ద,
స్టాకహాన్ షేట-నెల్లూరు, 31.12.59.

ఉత్తమ గ్రంథములు

పద్యకావ్యము

- 1) గణపతి కవియూ రూ. 0.25
- 2) విక్రమ సింహపురి రాజు యువము. చాలాకాండము 4.55

వరల పుస్తకములు

- 3) వరవ్యక్తి ప్రకాశము 0.75
- 4) సందనసంతోషము 1.00 భా|| 0.75
- 5) సందనసంతోషము 2.00 భా|| 0.87
- 6) నోవహితుడు ద్వందము 0.75
- 7) శ్రీకృష్ణ చరిత్ర 0.50

భగద్గీర్వాణములు

- 8) శివకృష్ణ 1.00 భా|| 2.00
- 9) శివకృష్ణ 2.00 భా|| 2.00
- 10) శివకృష్ణ 1.50
- 11) సూర్యుని జాతీయభాష్యము 3.50

సరస్వతీ గ్రంథమాల

ఉస్మాకాసాహితు పేట-నెల్లూరు

కుబేరా మైకామైక

లీజుకు ఇవ్వబడును

నూతనము సమాజం తిప్పవరకు గ్రామంవద్దవున్న ముక్రక ప్రమైన క్యారిటి మైకాకలకు కుబేరా మైకామైక లీజుకు యివ్వబడును.

—విస్సా రాజగోపాల్ రావు,
స్టాకహాన్ షేట, నెల్లూరు.

అత్యుష్ణముచే బాధపడనేల?

సకాల భోజనం - నిద్ర మరీయు మనశ్శాంతి లేనందున - పృతి ఒక్కరికి అత్యుష్ణము ఏర్పడి - అనారోగ్యము కలుగును. హిమగిరి తెలం అభ్యంగన స్నానమునకు ఉపయోగించుట వలన శిరోవ్యాధులు పరిహారమై మనశ్శాంతి - సుఖనైడ కలుగును.

నెల్లూరులో లభించుచోట్లు

మెడికల్ స్టోర్లు, ఆర్థిక ఫార్మశీ, నిర్మల కాఫీవర్కు, నీ. నుక్కా రావు కమిస్టు, పి. నుబ్బయ్యకెట్టి అండ్ సన్సు.

కయం చేయవారు:

రతక మిశ్రీ డిపో - బెంగుళూరు-2.

ఫోన్ : 280. గ్రామ్య : నిర్మల.

నిర్మల

స్పెషల్ వక్కపొడి	1 పేక	రూ. 12-00
స్టాంబుషన్ కాఫీపొడి	1 పా.	3-25
స్పెషల్ కాఫీపొడి	1 పా.	3-50
హోటల్ స్పెషల్	1 పా.	3-25

అన్నిరకముల కాఫీ గింజలు - అయినాతనమైన ఫాస్టిసామానులు సరసమైన ధరలకు దొరకును.

నిర్మలా కాఫీ వర్కు

ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు